

1. Simple equation (οένσιπεν)

$$y' = f(x)$$

$$y = \int f(x) dx + c$$

2. Separable equation (κεννήλο')

$$\int h(y) dy = \int g(x) dx$$

3. Homogeneous equation (οενψυό')

$$\frac{dy}{dx} = f\left(\frac{y}{x}\right)$$

9.2 $v = \frac{y}{x}$ $y = vx \Rightarrow \frac{dy}{dx} = v + x \frac{dv}{dx} = f(v)$

4. Linear equation (ပေါ့ပေါ့နဲ့)

$$y' + p(x)y = q(x)$$

$$y = e^{-\int p dx} \left[\int q \cdot e^{\int p dx} dx + C \right]$$

5. Bernoulli's equation (ပျော့ပျော့နဲ့)

$$y' + p(x)y = q(x)y^n$$

အဲဒါကို y^n ကို z ဟု ခေါ်ပြီး

$$y^{-n} y' + p(x) y^{1-n} = q(x)$$

အဲဒါကို z ဟု ခေါ်ပြီး

$$z = y^{1-n} \quad \frac{dz}{dx} = (1-n)y^{-n} \frac{dy}{dx}$$



สมการแบบแม่นตรง

สมมติว่าเรามีวงศ์เส้นโค้ง¹⁰ (family of curves)

$$f(x, y) = c,$$

เมื่อ c เป็นค่าคงตัวใดๆ

ผลต่างเชิงอนุพันธ์รวม (total differential) ของฟังก์ชัน f คือ

$$df = \frac{\partial f}{\partial x} dx + \frac{\partial f}{\partial y} dy$$

และเนื่องจาก $f(x, y) = c$ ซึ่งมีค่าเป็นค่าคงตัว ดังนั้น $df = 0$ ซึ่งทำให้เราได้

$$\frac{\partial f}{\partial x} dx + \frac{\partial f}{\partial y} dy = 0 \quad (2.29)$$

เราพบว่า สมการ (2.29) เป็นสมการเชิงอนุพันธ์อันดับ
ที่หนึ่งที่อยู่ในรูปดิฟเฟอเรนเชียล ทำให้เรากล่าวได้ว่า

$f(x, y) = c$ เป็นผลเฉลยของสมการเชิงอนุพันธ์ (2.29)

นั่นเอง

จงแสดงว่า $x^2 + 3xy - 4y = c$ เมื่อ c เป็นค่าคงตัวใดๆ

เป็นผลเฉลยของสมการ $(2x + 3y) dx + (3x - 4) dy = 0$

$$d(x^2 + 3xy - 4y) = dc$$

$$\frac{\partial}{\partial x} (x^2 + 3xy - 4y) dx + \frac{\partial}{\partial y} (x^2 + 3xy - 4y) dy = 0$$
$$(2x + 3y) dx + (3x - 4) dy = 0$$

บทนิยาม 2.6 (สมการเชิงอนุพันธ์แบบแม่นตรง). เรา

เรียกสมการเชิงอนุพันธ์อันดับที่หนึ่ง

$$M(x, y)dx + N(x, y)dy = 0 \quad (2.32)$$

ที่สามารถหาฟังก์ชัน $f(x, y)$ ซึ่ง

$$\frac{\partial f}{\partial x}(x, y) = M(x, y) \quad \text{และ}$$

$$\frac{\partial f}{\partial y}(x, y) = N(x, y)$$

ว่า สมการเชิงอนุพันธ์แบบแม่นตรง (exact differential equation)

ซึ่งสมการ (2.32) มีผลเฉลยคือ

$$f(x, y) = c$$

เพื่อความสะดวก ภายหลังจากจะเรียกสมการเชิงอนุพันธ์
แบบแม่นตรงเพียงสั้นๆ ว่า สมการแบบแม่นตรง (exact
equation)

ทฤษฎีบท

$$M(x, y)dx + N(x, y)dy = 0 \quad (2.32)$$

1. ถ้าสมการ (2.32) เป็นสมการแบบแม่นตรงแล้ว

$$\frac{\partial M(x, y)}{\partial y} = \frac{\partial N(x, y)}{\partial x}$$

ทุกๆ (x, y) ในโดเมน

2. ในทางกลับกัน ถ้า

$$\frac{\partial M(x, y)}{\partial y} = \frac{\partial N(x, y)}{\partial x}$$

ทุกๆ (x, y) ในโดเมน แล้ว สมการ (2.32) เป็น

สมการแบบแม่นตรง

$$f_{xy} \neq f_{yx}$$

เท่านั้น ก็ต่อเมื่อ

$f_{xy} \neq f_{yx}$
ต่อเนื่อง

$$(2x + 3y) dx + (3x - 4) dy = 0$$

$$(3x^2 - 2y^2) dx + (6y^2 - 4xy) dy = 0$$

$$\frac{dy}{dx} = \frac{2y^2 - 4x + 5}{2y - 4xy - 4}$$

$$(3x^2y + xy^2) dx + (x^3 + x^2y) dy = 0$$

$$y dx + (2x - ye^y) dy = 0$$

$$y' = e^{2x} + y - 1$$

$$y \, dx + (2x - ye^y) \, dy = 0$$

$$\left(x^2 + \frac{y}{x}\right) dx + (y^2 + \ln x) \, dy = 0$$

$$y' = e^{2x} + y - 1$$

$$(e^x \sin y + \tan y) \, dx + (e^x \cos y + x \sec^2 y) \, dy = 0$$

$$(\theta^2 + 1) \cos r \, dr + 2\theta \sin r \, d\theta = 0$$

$$y' = \frac{2 + ye^{xy}}{2y - xe^{xy}}$$

$$\underbrace{(2x + 3y)}_M dx + \underbrace{(3x - 4)}_N dy = 0$$

$$M = 2x + 3y$$

$$\begin{aligned} \frac{\partial M}{\partial y} &= \frac{\partial}{\partial y} (2x + 3y) \\ &= 0 + 3 \frac{\partial y}{\partial y} = 3 \end{aligned}$$

$$N = 3x - 4$$

$$\begin{aligned} \frac{\partial N}{\partial x} &= \frac{\partial}{\partial x} (3x - 4) \\ &= 3 - 0 = 3 \end{aligned}$$

$$\frac{\partial M}{\partial y} = \frac{\partial N}{\partial x}$$

∴ สมการนี้เป็นสมการแยกแยะได้

$$(3x^2 - 2y^2)dx + (6y^2 - 4xy)dy = 0$$

$$M = 3x^2 - 2y^2$$

$$N = 6y^2 - 4xy$$

$$\frac{\partial M}{\partial y} = \frac{\partial}{\partial y} (3x^2 - 2y^2)$$

$$= 0 - 2(2y)$$

$$= -4y$$

$$\frac{\partial N}{\partial x} = \frac{\partial}{\partial x} (6y^2 - 4xy)$$

$$= 0 - 4y \frac{\partial x}{\partial x}$$

$$= -4y$$

$$\frac{\partial M}{\partial y} = \frac{\partial N}{\partial x}$$

สมการดังกล่าวเป็นสมการแยกแยะได้

$$\frac{dy}{dx} = \frac{2y^2 - 4x + 5}{2y - 4xy - 4}$$

$$(2y - 4xy - 4)dy = (2y^2 - 4x + 5)dx$$

$$\underbrace{(2y^2 - 4x + 5)dx}_M - \underbrace{(2y - 4xy - 4)dy}_N = 0$$

$$(2y^2 - 4x + 5)dx + (-2y + 4xy + 4)dy = 0$$

$$M = 2y^2 - 4x + 5$$

$$N = -2y + 4xy + 4$$

$$\frac{\partial M}{\partial y} = \frac{\partial}{\partial y} (2y^2 - 4x + 5)$$

$$= 4y$$

$$\frac{\partial N}{\partial x} = \frac{\partial}{\partial x} (-2y + 4xy + 4)$$

$$= 4y$$

$$\frac{\partial M}{\partial y} = \frac{\partial N}{\partial x}$$

$$(2y - 4xy - 4)dy = (2y^2 - 4x + 5)dx$$

$$-(2y^2 - 4x + 5)dx + (2y - 4xy - 4)dy = 0$$

$$M = -(2y^2 - 4x + 5)$$

$$= -2y^2 + 4x - 5$$

$$\frac{\partial M}{\partial y} = \frac{\partial}{\partial y} (-2y^2 + 4x - 5)$$

$$= -4y$$

$$\frac{\partial M}{\partial y} = \frac{\partial N}{\partial x}$$

$$N = 2y - 4xy - 4$$

$$\frac{\partial N}{\partial x} = \frac{\partial}{\partial x} (2y - 4xy - 4)$$

$$= -4y \frac{\partial x}{\partial x} = -4y$$

สมการดังกล่าว เป็นสมการแยกแยะได้

$$(x^2 + \frac{y}{x}) dx + (y^2 + \ln x) dy = 0$$

$$M = x^2 + \frac{y}{x}$$

$$N = y^2 + \ln x$$

$$\frac{\partial M}{\partial y} = \frac{\partial}{\partial y} (x^2 + \frac{y}{x})$$

$$= \frac{\partial x^2}{\partial y} + \frac{\partial}{\partial y} (\frac{y}{x})$$

$$= 0 + \frac{1}{x} \frac{\partial y}{\partial y}$$

$$= \frac{1}{x}$$

$$\frac{\partial N}{\partial x} = \frac{\partial}{\partial x} (y^2 + \ln x)$$

$$= \frac{\partial y^2}{\partial x} + \frac{\partial \ln x}{\partial x}$$

$$= 0 + \frac{1}{x}$$

$$\frac{\partial M}{\partial y} = \frac{\partial N}{\partial x}$$

นี่เป็นสมการที่แยกตัวแปรได้

$$y' = e^{2x} + y - 1 \Rightarrow \frac{dy}{dx} = e^{2x} + y - 1$$

$$dy = (e^{2x} + y - 1) dx$$

$$(e^{2x} + y - 1) dx - dy = 0$$

$$M = e^{2x} + y - 1$$

$$N = -1$$

$$\frac{\partial M}{\partial y} = \frac{\partial}{\partial y} (e^{2x} + y - 1)$$

$$\frac{\partial N}{\partial x} = \frac{\partial (-1)}{\partial x}$$

$$= \frac{\cancel{\partial e^{2x}}}{\partial y} + \frac{\partial y}{\partial y} - \frac{\cancel{\partial 1}}{\partial y}$$

$$= 0$$

$$= 1$$

$$\frac{\partial M}{\partial y} \neq \frac{\partial N}{\partial x}$$

y သို့မဟုတ် x နှစ်ခုစလုံးကို
 အကဲဖြတ်ပါ။

$$y' = \frac{2 + ye^{xy}}{2y - xe^{xy}} \Rightarrow \frac{dy}{dx} = \frac{2 + ye^{xy}}{2y - xe^{xy}}$$

$$(2y - xe^{xy}) dy = (2 + ye^{xy}) dx$$

$$(2 + ye^{xy}) dx - (2y - xe^{xy}) dy = 0$$

$$(2 + ye^{xy}) dx + (-2y + xe^{xy}) dy = 0$$

$$(2 + ye^{xy}) dx + (xe^{xy} - 2y) dy = 0$$

$$M = 2 + ye^{xy}$$

$$N = xe^{xy} - 2y$$

$$(2 + ye^{xy})dx + (xe^{xy} - 2y)dy = 0$$

$$M = 2 + ye^{xy}$$

$$\frac{\partial M}{\partial y}$$

$$= \frac{\partial}{\partial y} (2 + ye^{xy})$$

$$= \frac{\partial 2}{\partial y} + \frac{\partial (ye^{xy})}{\partial y}$$

$$= 0 + y \frac{\partial e^{xy}}{\partial y} + e^{xy} \frac{\partial y}{\partial y}$$

$$= y \cdot xe^{xy} + e^{xy}$$

$$= xye^{xy} + e^{xy}$$

$$\frac{\partial M}{\partial y} = \frac{\partial N}{\partial x}$$

$$N = xe^{xy} - 2y$$

$$\frac{\partial N}{\partial x} = \frac{\partial}{\partial x} (xe^{xy} - 2y)$$

$$= \frac{\partial}{\partial x} (xe^{xy}) - \frac{\partial (2y)}{\partial x}$$

$$= x \frac{\partial e^{xy}}{\partial x} + e^{xy} \frac{\partial x}{\partial x} - 0$$

$$= xye^{xy} + e^{xy}$$

เป็นสมการ
แยกตัวแปรได้

แบบฝึกหัด